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Сонько С.П.. НОВЫЕ ПОДХОДЫ К ВЫДЕЛЕНИЮ РЕГИОНОВ В РУСЛЕ СОВРЕМЕННЫХ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИХ РЕАЛИЙ.
Последние политические события в Украине очень тесно связаны с общественно-географическими процессами. Данная статья является попыткой оценки этих событий с позиций геополитики – пока еще молодого направления отечественной географии. С точки зрения автора последние драматические события на востоке Украины – прямое проявление законов геополитики. Учет этих, а также других законов объективного формирования регионов очень важен для проведения административой реформы.

Sonko S.P. THE NEW APPROACHES TO A RECOGNIZED REGIONS BY NOVA GEOPOLITICAL REALITYS. The last political events in Ukraine are related to the society-geographical processes. This article is the attempt of estimation of these events from positions of geopolitics - so far young direction Ukrainian geography. From point of author the last dramatic events on the east of Ukraine are a direct display of laws of geopolitics. Account these, and other laws of the objective forming of regions very important for provides of administrative reform.

На думку автора, те що відбулося в Україні впродовж останніх 10-12 років під назвою «Помаранчева революція» та «Революція Гідності» треба розцінювати як масштабний геополітичний експеримент, безпосереднім учасником якого став український народ [12]. Підставою для проведення такого експерименту стала думка населення східних регіонів, що, буцімто, заме Схід кормить всю Україну своїми металевими, припорошеними вугільним пилом грудьми. Натомість паразитичний Захід України крім «смерек і цукрового буряка» нічого не виробляє… 
В геополітиці «доказами» є вже здійсненні політичні події, «авторами» яких є або тривалі геологічні процеси (як то розпад Пангеї), або ж неадекватні персони (як то політичний бомонд сусідньої держави). Актуальність пропонованої статті витікає з авторського намагання посилити фундаментальний (світоглядний) статус географії, передусім у тлумаченні останніх політичних подій.
Головна задача – методологічно поєднати геополітичний і реґіональний напрямок суспільної географії. Головний зміст статті тісно пов’язаний з сучасними проблемами реґіонального та місцевого самоврядування (особливо напередодні адміністративної реформи).
Часті намагання вітчизняних учених-реґіоналістів слідувати директивним тенденціям «розміщення» окремих підприємств здебільшого залишаються невдалими передусім через те, що географічний простір володіє великою інерційністю щодо сприйняття нових матеріальних об’єктів [5]. Основний капітал попередніх виробничо-технологічних укладів, вмурований в землю тисячотонними фундаментами гірничо-збагачувальних, вугільних, металургійних, хімічних та інших «важких» підприємств залишає глибокий слід не лише в сучасній (переважно сировинній) галузевій структурі вітчизняного господарства, але й в свідомості більшості політиків (статки яких до сих пір поповнюються завдяки безкарному привласненню природної ренти[footnoteRef:1]) та простих громадян (нескінченна епопея з виборами різних рівнів)[3]. Натомість як гриби, не чекаючи дозволу чиновників та науковців на «розміщення», ростуть підприємства малого і середнього бізнесу[6]. Відтак, закономірності освоєння географічного простору в процесі господарського розвитку вимагають сьогодні зовсім інших підходів, наближених скоріше до природничих наук [1], зокрема, до екології [9,11], а останнім часом до геополітики [10,12].  [1:  Доцільно пригадати досить примітивні лозунги представників КПУ (слава Богу, колишньої парламентської партії) щодо повернення в старий СРСР з «залізною завісою», коли працювали всі підприємства, які затарювали склади мільйонами тонн цементу, пар шкіряного взуття, металу, та іншого непотребу, який на заході крім як сировина та напівфабрикат ніколи не сприймався. При цьому з ідеологічної точки зору дуже важко пояснити (крім кон’юнктурних міркувань) недавні намагання українських комуністів побрататись у Верховній Раді з «капіталістами-кровопивцями» з Партії Регіонів.] 

Комерційний інтерес окремих громадян (а не держави) неначе асфальтовий коток почав розчавлювати традиційні для України «важкі» галузі промисловості, спонукуючи до бурхливого росту червоних ліній у містах [8]. Можливість швидкої віддачі вкладених коштів у сферах малого і середнього бізнесу передусім з-за різниці оптових і роздрібних цін, як ніколи краще підкреслила роль географічного простору у одержанні прибутку. Ті самі 10-20 копійок, на які різниться ціна на оптовій базі і у ларьку поруч з нашим будинком і є тим ціновим еквівалентом зекономленої відстані і головним підґрунтям формування середнього класу в Україні. Того середнього класу, на якому тримається економіка багатьох країн світу і який своєю ментальністю формує здорові економічні, політичні і соціальні відносини.
Враховуючи головні геополітичні орієнтири, автор вважає, що досить чітка суцільна межа, що проходить по Дніпру, на сьогодні відбиває сучасний кордон між Європою і Азією[footnoteRef:2]. При цьому головним багатством Азії залишаються її величезні простори з майже невичерпними ресурсами і побудовані на їх використанні ресурсомісткі галузі російської економіки. Звідси, власне і проросійська орієнтація південно-східних регіонів України. Проте, політичні лідери цих регіонів забувають, що розмір українських і російських ресурсів неспівставний для подальшої підтримки вітчизняної ресурсно-орієнтованої економіки (чорна металургія, вугільна та хімічна промисловість та ін.). Крім того, виявилось, що безкарне «проїдання» ресурсів колишніх біосфер (у вигляді нафти та газу) може бути небезпечним для економіки навіть такого монстра як РФ (з огляду на сучасні тенденції зниження цін на нафту). [2:  На наших очах неначе підводна частина айсберга на поверхню сплив геополітичний релікт під назвою «Донецько-Криворізька республіка».] 

Натомість зрозумілі постіндустріальні орієнтири західних регіонів України – розвиток високотехнологічних, конкурентноздатних галузей, іноземне інвестування яких створить сотні тисяч нових робочих місць. Виходячи із сказаного, як би ми не хотіли закрити очі на жорстку поляризацію українського народу на «схід» і «захід», вона все ж таки існує саме завдяки природній основі (хартленд, римленд). Відтак, урахування у регіональній політиці означених об’єктивних геополітичних реалій є важливою потребою сьогодення.
Інший суто географічний підтекст у тлумаченні останніх подій проглядається у підходах до вартості місцеположень. Так, «Партія регіонів»[footnoteRef:3] під час своєї недавньої влади дійсно дуже швидко «освоїла» майже всі регіони України, а ось Київ, як столиця, чомусь не «освоївся». Та невже відкупання приміських земель депутатами з регіонів мало ціллю розвиток «базових» галузей чорної металургії та вугільної промисловості поблизу Києва?  Та ні! Столичне положення, наближеність до головного центру ділової активності – це вже орієнтири постіндустріальної економіки, в якій означені вище галузі не представлені. Відтак, Донбас – це трамплін для більшості регіональних лідерів, а головна їхня мета – столиця[footnoteRef:4].  [3:  Власне, як і інші олігархічні партії.]  [4:  Підтвердженням цьому є те, що сьогодні ахметови, єфрємови, тарути чомусь мешкають в Києві а не на буремному Донбасі.] 

В умовах ринкової економіки, коли кожний підприємець прагне досягти максимального прибутку для себе і держава йому не заважає надмірними податками, ефективність розміщення продуктивних сил треба розглядати саме з точки зору інтересів окремого підприємця. Саме під цю мету пристосовуються будь-які аспекти виробництва та розподільчої діяльності, що формує невеликі за розміром підприємства, або, найчастіше, елементи інфраструктури (АЗС, СТО, ларьки, кав’ярні та ін.). Саме вони є основою об’єктивного формування «червоних ліній»[8]. На наших очах відбувається підтвердження тих закономірностей просторового розвитку господарської діяльності, які були знайдені в класичних роботах Кристалера, Хартшорна, Бунге, Хаггета, Чорлі, Ізарда, та інших ще на початку 50-х років і які відбивають загальні тенденції господарського освоєння географічного простору[6]. 
Таким чином, предметна область і задачі реґіоналістики повинні формуватись, як результат розгляду всіх сучасних просторових процесів з позицій класичної теорії розміщення, згідно якій головною їх рушійною силою є конкуренція, яка власне і формує певні об’єктивні територіальні сполучення згідно з фізичним принципом центру і периферії [7].
Іншим продуктивним сучасним напрямком реґіоналістики нам уявляється дослідження об’єктивної природи регіональних процесів на теоретичних засадах, викладених в [2,4,11]. Сучасна точка зору на регіон побудована на понятті про самоорганізацію як процес, який виключає керування ззовні [2]. В умовах ідеального ізотропного простору і при умові, що Центр має значно більший ранг у порівнянні з іншими містами регіону, така територіальна організація буде характеризуватися симетрією подібності (багатокутники Тіссена-Вороного, наближені за формою до «бенарівських комірок», відомих у фізиці). Крім наведених для усвідомлення об’єктивної суті регіональних процесів корисним буде уявлення про утворення фрактальних множин – як процесу формування самоподібних просторових структур.
Поглиблення викладених загальнонаукових уявлень про об'єктивний процес формування регіонів, здійснене автором як в цій, так і в ряді попередніх публікацій [6-13] дозволяє зробити висновки, що процес об’єктивного формування регіонів ґрунтується на найбільш загальних законах фізики, екології, географії: 
- Історія формування будь-яких природно-господарських регіонів є історією глибокої трансформації людиною як своєї так і інших природних екологічних ніш з метою перепланування потоків речовини і енергії на свою користь[9]. Подальший «цивілізаційний» розвиток в такому напрямку обов’язково виведе людство на два різні шляхи – перший – пасіонарний пов’язаний з формуванням регіонів дуже відмінних від природної просторової динаміки і який закінчиться формуванням «космоекосистем»; другий, притаманний традиційним суспільствам і той, в якому найбільше відбиті об’єктивні процеси регіоналізації[10].
- В ідеальному випадку на будь-якій поверхні (і земній в тому числі) під впливом законів гравітації формуються правильні за співвідношенням центру і периферії фігури (бенарівські комірки). Початок їхнього формування на нашій планеті збігається з неолітом, коли людство почало завдяки своїй пасіонарній активності переструктуровувати географічний простір. Розмір та ієрархія таких фігур згідно теорії фрактальних множин впливають на формування самоподібних підпорядкованих систем «центральних місць». Саме такі системи формують просторовий інваріант всіх регіональних процесів. 
- Система центральних місць з плином перетворення географічної оболонки людиною на початкових етапах ноосферогенезу формувалась під впливом фізичної ваги (в сенсі тяжіння), сучасний же її стан характеризується переважанням інформаційної складової, а, відтак, збільшенням загальнопланетарної ентропії, наслідком чого вже сьогодні є техногенні катастрофи, епідемії хвороб, тероризм [7].
- Будь-якому регіону притаманна наявність ядра і периферії, об’єктивне співвідношення яких регулюється переважно фізичними і екологічними законами[9]. При цьому розмір регіону залежить від ступеню впливу його ядра на найближче і дальнє оточення. Сучасний макропростровий вплив охоплює хінтерланди «світових міст».
- Межі «адміністративних областей», «адміністративних районів», «економічних районів», «економічних регіонів» не мають ніякого відношення до об’єктивного механізму регіональних процесів. Будь-який адміністративно-територіальний поділ території вступає у протиріччя з існуючим інваріантом. Саме тому пошук інваріантних просторових одиниць та іманентних їм регіонів є сьогодні головною задачею географів.
- На сьогодні відносно точно можна виділити два ієрархічних рівні інваріанту регіональних процесів. Перший – мікро- (або локальний) – відповідає просторовій динаміці агроекосистем і що приблизно відповідає рівню низового адміністративного району[13]; другий мезорівень, що приблизно відповідає адміністративній області[2]. Третій – макрорівень – вимагає подальшої розробки на основі геополітичних підходів, розглянутих в даній статті, а також в в роботах К.В.Мєзєнцева[4]. 
Головні перспективи впровадження своїх розробок автор бачить на ниві майбутнього державного будівництва. Зокрема, розроблені згідно з наведеними висновками принципи майбутнього адміністративно-територіального устрою України передбачають зменшення кількості низових адміністративних районів майже вдвічі[13,16], з відповідною економією державних коштів на утримання апарату чиновників.
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